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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sg6r gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %

1 (a) 11281 5 1.4 7 71 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Mae aeosystemau mawk (biomau) yn gorchuddio llawer o arwyneb y Ddaear Astudiwch

y map isod. Mae’'n dangos dosbarthiad ecosystemau safana.
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Bl Ecosystem safana

(i) Disgrifiwch ddosbarthiad ecosystemau safana.
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UNIT 4241/02 — Unit 1 Higher Tier

Question

Rationale

Expected answer

AO1

AO2

AO3

SPaG

Total

@)

(i) Describe the
distribution of savanna
ecosystems.

We are looking for statements that relate to
distribution patterns.

Credit two separate correct observations (2X1)
A minimum of three correct named continents
listed to show spread.

The majority are within the tropics (1)
Spread across 4 (several) continents (1)
None in Europe (1) The largest area is within
Africa (1) Close to the equator (1)

N

N
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Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau
Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

(a) Mae agosystemau mawk (biomau) yn gorchuddio llawer o arwyneb y Ddaear Astudiwch

y map isod. Mae’'n dangos dosbarthiad ecosystemau safana.

Bl Ecosystem safana

(i) Disgrifiwch ddosbarthiad ecosystemau safana.
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Sticky Note

Wedi cael yr ail farc am adnabod ardal lle nad oes safana. Hyn yn ddefnyddiol pan yn disgrifio dosbarthiad.










Thema 2: Prosesau Ffisegol a Pherthnasoedd rhwng Pobl ac Amgylcheddau

Atebwch bob rhan o (a) i (ch). Mae dewis o gwestiynau yn (d).

2. (a) Mae ecosystemau mawr (biomau) yn gorchuddio llawer o arwyneb y Ddaear. Astudiwch
y map isod. Mae’n dangos dosbarthiad ecosystemau safana.

GOGLEDD 7. -
AMERICA | &~

Trofan Cancr

Cyhydedd

Trofan Capricorn

- Ecosystem safana

(i) Disgrifiwch ddosbarthiad ecosystemau safana. [2]
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(ch) 'Egluwehipam mae'r problemau sy'n gysylitiedig a diffeithdifo yn ‘anodd eu rhecl ar
raddfa leol ac ar raddfa ryngwladol. 6]
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of the following from the food
web.

mark.

leopard (1)
Herbivore - monkey (1)
elephants
giraffes (1)
gazelles (1)

(O] —_
Question Rationale Expected answer 5181882
o O L O I o 7 I I
2 Study the map below showing the location of the main areas of savanna.
(d) Name one example of each Credit up to two valid names each with one | Carnivore - lion (1) 2 2
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Sticky Note

Wedi cael tri marc. Er mwyn cael marciau ar y lefel uchaf, angen dangos dealltwriaeth ar raddfa lleol a rhyngwladol.
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
& . _Ccwestiwn hwn.
At 9 Moy =
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| et () Astudiaeth achos am ddigiWyddiaditywydd:eithafol o
. al N
roron M, « Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad tywydd effeithio .\ « /—.0x nt

arno/arnynt; e
(ynne) ~— y digwyddiad tywydd hwn; /"~ /
. digwyddiad tywydd hwn ar bobl. —y | .,

1 e g h:pe .
: ) A7 ah N i (s CAAL
LU{""" ) —,:\(;\:/‘\L’u ”ﬁ‘g‘s« & dadd M ‘k lSak 1 pinareld
(i)  Astudiaeth achos am ddigwyddiad llifogydd afon: il 3pt g ')u',f;
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+ Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad llifogydd afon
hwn effeithio arno/arnynt;

« Eglurwch achosion ffisegol y digwyddiad llifogydd hwn;

» Disgrifiwch effeithiau'r digwyddiad llifogydd hwn ar bobl.
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Question

Rationale

Expected answer

AO3

(e) | CASE STUDY: Either:

(i) A case study about an
extreme weather event:

¢ Name the place(s)
affected by the weather
event;

e Explain the causes of
this weather event;

e Describe the effects of
this weather event on
people.

Levels of response mark scheme. Work upwards from the
lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit
decision. Award 0 marks if the answer is incorrect or
irrelevant.

Level 1 (1-2 marks): Gives a range of generic descriptive
or explanation points either of which is simply elaborated.
Information is communicated by brief statements. There is
a basic structure. There is reasonable accuracy of spelling,
punctuation and grammar.

Level 2 (3-4 marks): Provides an elaborated account which
includes some description or explanation specific to the
place. Communication is clear and logical. Spelling,
punctuation and grammar have considerable accuracy.

Level 3 (5/6 marks): Provides an elaborated account which
includes description and explanation specific to the place.
Communication is clear, logical and has structure. Specialist
terms are used with proficiency. Spelling, punctuation and
grammar have considerable accuracy.

Level 4 (7-8 marks): Provides a balanced account which
includes both elaborated description and explanation
specific to the place. Communication is very clear,
sophisticated and well structured. Specialist terms are used
adeptly. Spelling, punctuation and grammar have consistent
accuracy.

The descriptor for Level 2 matches the descriptor for
Level 3 on the Foundation paper.

In Level 3 the explanation or the description may tend to
dominate the response.

Level 4 can only be awarded if the response contains a
balance of explanation and description.

Balance means that the candidate has responded
thoroughly and accurately to both the explanation and the
description in similar proportion.

A weather event may include an
intense period of rain / fog / wind /
snow / heat wave (as examples).
The explanation must include
some accurate reference to
meteorological conditions.

The descriptive element is likely
to include references to disruption
of travel / danger / damage / cost.

wAO1

01lAO2

wSPaG

2 Total

© WJEC CBAC Ltd.
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OR

(ii) A case study about a river
flood:

¢ Name the place(s)
affected by this river
flood;

e Explain the physical
causes of this flood;

¢ Describe the effects of
this flood on people.

Levels of response mark scheme. Work upwards from the
lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit
decision. Award 0 marks if the answer is incorrect or
irrelevant.

Level 1 (1-2 marks): Gives a range of generic descriptive
or explanation points either of which is simply elaborated.
Information is communicated by brief statements. There is
a basic structure. There is reasonable accuracy of spelling,
punctuation and grammar.

Level 2 (3-4 marks): Provides an elaborated account which
includes some description or explanation specific to the
place. Communication is clear and logical. Spelling,
punctuation and grammar have considerable accuracy.

Level 3 (5-6 marks): Provides an elaborated account which
includes description and explanation specific to the place.
Communication is clear, logical and has structure. Specialist
terms are used with proficiency. Spelling, punctuation and
grammar have considerable accuracy.

Level 4 (7-8 marks): Provides a balanced account which
includes both elaborated description and explanation
specific to the place. Communication is very clear,
sophisticated and well structured. Specialist terms are used
adeptly. Spelling, punctuation and grammar have consistent
accuracy.

The descriptor for Level 2 matches the descriptor for
Level 3 on the Foundation paper.

In Level 3 the explanation or the description may tend to
dominate the response.

Level 4 can only be awarded if the response contains a
balance of explanation and description.

Balance means that the candidate has responded
thoroughly and accurately to both the explanation and the
description in similar proportion.

It is expected that the flood event
should be at a regional scale (as
per the spec), not least the
explanation of why the flood
occurred. That said; allow the
impacts of the flood to be at a
more localised scale.

The explanation must contain
some hydrological and / or
meteorological context, and/or
relief (landscape) context.

For explanation we are looking for
physical causes. No credit for
human causes.

The descriptive element is likely
to include references to disruption
of travel / danger / damage / cost
— as examples

For description you may credit
human impacts of the flood.

TOTAL

10

13

33
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Level Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar - Performance descriptions
0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below.
Threshold Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the demands of the question. Any errors
1 mark do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited range of specialist terms appropriately.
Intermediate | Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of meaning in the context of the
2 marks demands of the question. Where required, they use a good range of specialist terms with facility.
High Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of meaning in the context of the
3 marks demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist terms adeptly and with precision.

Mark scheme for the June 2015 session - prepared by Andy Leeder following QPEC. This version dated 12/3/14

© WJEC CBAC Ltd.
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Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o'r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)

(i) Astudiaeth achos am ddigwyddiad tywydd eithafol o
al &
« Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad tywydd effeithio .\ « /—.0x nt
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+ Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad llifogydd afon
hwn effeithio arno/arnynt;

« Eglurwch achosion ffisegol y digwyddiad llifogydd hwn;

» Disgrifiwch effeithiau'r digwyddiad llifogydd hwn ar bobl.

Enw'r le(osdd) rydych chi wedi elieu (hjastudic: . LWL (peds
AJUAO ¢ (onaar & Mitch o did 9wy ddodd
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Sticky Note

ymgeisydd wedi cael marc yn lefel tri. ar gyfer marc uwch, buasai angen bod yn fwy penodol, parthed achosion ac effaith, mewn cydbwysedd.
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(d) Astudiaethau Achos
Atebwch un yn unig o’r cwestiynau, naill ai (i) neu (ii).

Bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn y
cwestiwn hwn.

Naill ai, Ticiwch (V)
eich dewis

(i) Astudiaeth achos am ddigwyddiad tywydd eithafol:

* Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad tywydd effeithio
arno/arnynt;

* Eglurwch achosion y digwyddiad tywydd hwn;

* Disgrifiwch effeithiau’r digwyddiad tywydd hwn ar bobl.

Neu,
(i)  Astudiaeth achos am ddigwyddiad llifogydd afon:

* Enwch y lle(oedd) y gwnaeth y digwyddiad llifogydd afon
hwn effeithio arno/arnynt;

» Eglurwch achosion ffisegol y digwyddiad llifogydd hwn;

* Disgrifiwch effeithiau’r digwyddiad llifogydd hwn ar bobl.

[8+3]

Enw’r lle(oedd) rydych chi wedi ei/feu (h)astudio: ... E I
3
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